

## 约翰福音【第十六课】第十五章

### 1. 引题

2. 背景与复习：第 15 章当时的背景可从第 14 章末了的话“起来，我们走吧！”，可见他们是刚刚离开了守逾越节的房间。因为一直到了第 18 章开头才说，“过了汲沦溪”虽然我们不能确定地点，他们很可能在路上，在汲沦溪旁。耶稣宣称他是“真葡萄树”，可能他们在那儿见到葡萄园及烧著的葡萄树枝子。

第13章耶稣预告他要被出卖，门徒忧心忡忡，第14章耶稣就安慰门徒，应许圣灵与门徒同在，因为“世界的王”(12:31, 14:30)必鼓动仇恨、逼迫门徒。圣灵的同在叫我们可能遵守耶稣的命令(14:15)、以至于“你们在我里面，我也在你们里面”(14:20)，本章就在接续这个题目。耶稣告诉门徒如何停留在彼此里面的境况中，与主交通、并多结果子。

### 3. 观察与分段

本章简单的分段是：

1-8节 结果子

9-17节 论爱

18-25节 论恨

26-27节 保惠师

### 4. 讨论与解释

A. 第一段，（）

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察	加尔文提示在解释比喻时要注意： 1)不要将比喻的物件仔细观察每一	觀察： 1. 如何读比喻？	請每一位 參加者輪

	部分给予解说；2)在总体盖论上，要用对比去体会。		流講一項。  帶領觀察 題的討論 約 5 分鐘
解釋	<p>1-8 节，结果子</p> <p>15 : 1 节，“我是真葡萄树”的希腊文顺序是：「我是葡萄树，是那真实的。」以色列是神从埃及带出来属他的子民，栽种在他清理出之地（诗 80:8-19；赛 5:1-2；耶 2:21；结 19:10；何 10:1）。经文也提到神指望从树上得好果子。耶稣基督是真以色列人的代表（约 1 : 47；罗 9 : 6-8）。</p> <p>“栽培的人”与马太 21:33-46 所说的“园户”是同义。文士与法利赛人是恶园户，害了家主的仆人，杀了家主的儿子，那么现在“我父是栽培的人”，替代了文士、法利赛人。</p>	1.	(5:18)
	<p>15 : 2 节，两种枝子，一种不结果子与一种结果子。不结果子的枝子剪去，这不是说信了的人还有可能会被主剪去。这枝子的说法就像麦子与稗子的比喻（太 13:24-30）：在地上的教会有挂名的信徒（例如犹大），不容易分辨，但是当主再来时必定分出来。</p>	2. <u>果子代表什么？</u>	(加 5 : 22-23)

15 : 3 节 , 此时犹大已离去 , 的确“你们...已经乾淨了”。“已经乾淨了”的宣告是already but not yet。门徒们被洁净、成圣是一生的过程。就像迦南地所栽种的果树 , 前三年不洁净 , 那果子是不能吃 , 必须修剪、洁净(利19:23)

15 : 4 节 , “你们要常在(住在)我里面”是与主交通的命令 , 可以让他管理、教导我们。“不常在(住在)葡萄树上” , 就是没有与葡萄树连接、交通。只有靠主耶稣和他的恩典我们才可能制服肉体的情欲 , 结出果子来。

15 : 2-6 节 , “我父”接管了栽培的葡萄树的责任後 , 他必修剪、洁净(利 19:23)。 洁净是神的工作 , 不是自我的努力 , 包括信徒因为犯罪必经的管教(来 12:6 ) , 与外加的患难与逼迫的试炼。多结果子的条件是“你们要常要在我们里面 , 我也常在你们里面。”

15 : 6 节 , 不结果子的枝子 , 就“扔在火里烧了” , 就是以西结 15 : 1-8 所预言耶和华的作为。有关结果子的经文包括 : 太 3:8-10;7:16-20; 12:33;21:19,34-43 ; 可 12:2;路

3.

4. 我们如何能常住在主里面 ? (读经、祷告、遵行、依靠、享受)

5.

6.

7.

8.

3:8-9;6:43-44;13:6-9;20:10

15 : 7 节 , “你们若常在我里面 , 我的话也住在你们里面”(复习 14 : 20-24) , 我们就不会妄求与他旨意不和的事情

9. “凡你们所愿意的 , 祈求 , 就给你们成就” , 这不是一张空白的支票 ? 任凭我们要什么给什么 ?

15 : 8 节 , 因为“常在我里面” , 你们多结果子 , 就是多有基督丰盛的生命 , 我父就因此得荣耀 , 像基督就是门徒的标记。在前面 , 耶稣提到门徒的标记包括“常常遵守我的道”(8 : 31)及“彼此相爱”(13 : 35)。终结来说 , 结果子、遵守耶稣的道、彼此相爱都是门徒的标记 , 这标记产生于常在基督里。

#### 15 : 9-17 节 论爱

9-10节 , “常(住)在我的爱里”。神是爱 , 住在主的爱里就是住在主里。这里说明彼此相住是一种相爱的关系。在下面第 10 节解释了如何住在主的爱里 , 就是遵守耶稣的命令 , 特别是他继续说的要彼此相爱。基督徒的生活是被主爱所掌管的生活 , 不是靠律法掌管的生活。

11. 门徒可以不守律法吗 ?

(约一 3 : 6、9 节)

15 : 11 节 , 爱的生活目的是“喜乐可以满足”。“满足”不是指合自

12. 完整无缺的喜乐是否表示在地上无患难无痛苦 ? (希

<p>己口味；“满足”的意思是完整无缺。</p>	<p>12 : 2)</p>
<p>15 : 12、17节，这新命令(13 : 34) 又一再重复</p>	<p>13.你还记得这命令，“新”在何处？你满意你符合了吗？</p> <p>14.</p>
<p>15 : 13-15节，耶稣提到为朋友死，是引出下面他要说的，我们属他的人就是因信称义的人(雅2 : 23)、就是代替受死的对象、他的朋友。叫人惊奇的是我们还未认识他，他就先为我们这些叛逆的罪人死(罗5:7-8)。仆人与朋友是不同的，主人对他的朋友会解说为什么，但是对他的仆人只是命令，不多加解释。</p>	<p>15.是他称我们是他的朋友，还是我们自称是他的朋友？有分别吗？</p> <p>16.</p>
<p>15: 16节，“不是你们拣选了我，是我拣选了你们”，我们还在叛逆神的时候，我们是不可能选神去归向他的。幸好是神选我们，因此我们信都是恩典。神不是单单的预定拣选，他又呼召，叫这些属他的人各个成长像基督(罗8:28-30)。他又说“并且分派你们去结果子”。“分派”原文是“差派”(ordain)，并没有叫门徒分散、分裂或是叫人去结果子的一部分。既然是主差派，那么真正靠主结果子的人是会有行动的。这也指出今日盛行神秘主义的</p>	<p>17.</p>

错误，高唱“让神...”，认为就是叫我们消极不动也不想，静观变化。有行动的人未必是靠主而行，但是没有行动的人都是假顺服，假装靠主。

15: 17节，多结果子与彼此相爱有什么关系？多结果子是有更多基督生命的特质，那是因为基督和我们有爱的交通。耶稣也要我们彼此相爱，有爱的交通。

15: 18-25 节 论恨  
19节，问：什么叫属世界？约翰福音内，有哪些经文常提到有关敌对主的世界？  
(1:5;1:10;3:19;7:7；8:23；12:31、47；14:30；15:19；16:11、33；17:14-16；18:36)

15: 20节，“仆人不能大於主人。他们若逼迫了我，也要逼迫你们”  
(可13：9-13；约13：16；徒9：4，22：7，26：14) 逼迫是我们属他，与他连接的记号

15: 22节，“我若没有来教训他们，他们就没有罪”是说，耶稣一再告诉犹太人，他是神所差来的，倘若他没有如此告诉他们，那么他们逼迫耶稣及他的门徒

18.

19. 人如何知道世界恨他？

20. 请把前面约13：16;太10：24；路6：40、17：7-10相关的经文综合起来，学如何作主仆。

21.

22.

请看 5:29

	(20-21节), 就不算是罪了(约9 : 41)		
	15: 23节, 人不可能爱神而不爱耶稣	23.	
	15: 24节, “别人未曾行的事”就是耶稣所行那些弥赛亚的记号(sign)	24.	
	15: 25节, 无故恨耶稣是在诗篇35 : 19 的话。耶稣受苦早已预言在诗69 :4 ,就是十字架的诗篇(大水的患难)	25.	
	15: 26节 前面14:26 “...父因我的名所要差来的圣灵...要叫你们想起我对你们所说的一切话”, 圣灵的工作就是 <u>彰显基督</u> , 也就是叫人 <u>看见基督和他的荣耀</u> 。	26. “作见证”是否单指找机会在他人面前讲一讲自己的见证?	
	15:26说“我要从父那里差保惠师来”可见, 圣灵是天父, 也是主耶稣, 一同差来的, 为了“你们也要作见证”。这是基督的命令, 也是他必成之事。”(27节)	27. 问 :我们如何分辨我们的决定是圣灵感动 ,而不是自己感情冲动?(圣灵的感动必定会有彰显基督的目的和圣经话语的根据)	
		28.	
綜合/結論	在彼此里面的意思, 是有完全真理(诚信)、生命与爱的交通(道路)(14:6)。耶稣从以色列国的命根子—葡萄树自喻, 来说明“你们在我里面, 我也在你们里面”(14:20;15:4) 这个关系:	1. 约翰福音	视时间许可, 请几位作应用回答

1. 在这关系里，门徒因此可以多结果子。果子含生命，且能长成像基督一样。世上任何人、物、事不与葡萄树连接而产生的后果，都不能有含基督生命。那就是这比喻里所谓的不能结果子。那后果是“扔在火里烧了”(15:6)，就是在火湖里的命运。
2. 这关系不但是个身份的关系——我们属他，是神的儿女；这也是一个爱的关系(15:9)。这爱的关系可以用是否遵守耶稣的诫命来判断有没有(15:10)。
3. 明白了这爱的关系，可以叫人完全满足而一无所缺(15:11)。
4. 这葡萄树的关系也必须包括门徒彼此相爱的关系。枝子既然都连接在葡萄树上，枝子与枝子也必能经过葡萄树而有爱的交通。彼此相爱是一个命令，就像“你们要常在我里面”所说的命令(15:4)。若不是，那就意味着没有与主连接。
5. 这关系是来自“栽培的人”——天父(15:1)与耶稣所拣选(15:16)。其目的就是多结像基督耶稣的果子。也是创 1：27-28 里神给人文化的托付：“生养众多，...治理这地”。
6. 世界已先恨耶稣(1:5;3:19-20)，因为他是世上

	的光(9 : 5)。因为这个拣选的关系，世界也必会恨门徒。接着，耶稣就将此对立继续说明，持续到第 16 章。		
應用		2.	
10 分鐘			共約 5 分鐘

B. 第二段，()

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察		觀察： 1.	請每一位參加者輪流講一項。  帶領觀察題的討論約 5 分鐘
解釋		29.  30.  31.  32.  33. 34. 35.	(5:18)

<p>綜合 /結 論</p>		<p>36.</p> <p>37.</p> <p>38. 请把</p> <p>39.</p> <p>40.</p> <p>41.</p> <p>42.</p> <p>43.</p> <p>44.</p> <p>45.</p> <p>46.</p> <p>47.</p> <p>48.</p> <p>1. 约翰福音</p>	<p>请看 5:29</p> <p>视时间许可，请几位作应用回答</p>
<p>應用</p> <p>10 分鐘</p>		<p>2.</p>	<p>共約 5 分鐘</p>

第三段，（）

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察		觀察： 1.	請每一位 參加者輪 流講一項。  帶領觀察 題的討論 約 5 分鐘
解釋		49.  50.  51.  52.  53. 54. 55.  56.  57.  58. 请把  59.  60.	(5:18)

